

北海文史

第六辑

勇锄汉奸

陈纬业

1944年元月21日清晨，我市发生了一件轰动全市的新闻：一艘满载军需用品、36头生猪和一颗人头的木船，驶至北海上岸。这是一回怎样的事呢？原来元月20日，侵占涠洲岛的日寇指挥官强迫岛民刘甫生、麦×芬、刘福南、谢寿生、赖亚龙、朱家荣、余亚庚等七人为船工，麦秀东为艄公，另派汉奸伍腾芳坐镇监视，驾驶敌涠洲岛分遣队木船一艘（船名“大东亚丸一号”），载生猪41头及其他军用物资一批，雇敌电船一艘拖行，于当地下午3时，起碇驶往海南岛。真是天公有眼也恨坏蛋，航行至傍晚七时许，突然刮起阵阵强劲的大西南风，顿时海浪滔天，船颠人歪，险象环生。日寇电船自顾不暇，便割去缆绳，让木船随风漂流。

日寇于1938年侵占涠洲后，奸淫掳掠，烧船毁屋，肆意杀戮，严密封锁，无恶不作，涠洲男女老少，早已咬牙切齿，立志报仇雪恨。麦秀东等看见日寇电船已经溜之大吉，木船孤浮大海，况且身边只有伍腾芳一人，真是千载一时之机，大家眉来眼去，暗自商定举事计划，起初晓以大义，好言相劝伍腾芳改邪归正。无奈伍逆平日作恶多端，干尽坏事，此次该船运走的生猪，也是他向岛民搜刮、掠夺的不义之财。他执迷不悟，甘作汉奸，勒令麦等冒险向海南岛开船。艄公麦秀东不听指挥，伍竟丧尽天良，抄起利斧就要砍杀艄公警戒船工。全船船工义愤填膺，大家群起向伍毆击，三拳两脚就把伍打倒船上。麦秀东“以其人之道还治其人之身”，一斧头就砍下了伍腾芳的狗头，立即驾船驶回北海。

21日破晓船抵北海后，船工即往迁至北海的涠洲乡公所报讯。乡长罗某亲到船上查验，计有生猪36头（途中死去3头，宰杀2头作食用）、军事物资一批，并有汉奸伍腾芳头颅一颗、太阳旗一面、船旗一面，敌发航许可证、航行地图、日军大小军票150元。罗乡长对该船船工砍杀汉奸、抢运敌船回大陆的爱国行动，热情鼓励，并呈请当局从优嘉奖。当时八区专署张专员，对该船船工抗日

锄奸的爱国义举，也备加赞扬。由于该船船工此次抢运敌人物资出岛无法再回原籍，因而有关当局同意将该船生猪卖得之款，由八个船工均分维持生活，并将木船奖给船工捕渔谋生。

一件抗日锄奸的大事就这样善始善终了，它说明了几点：一、日寇和汉奸在濶洲八年，罪行罄竹难书；二、濶洲人民是有反侵略、抗强暴光荣传统，三、在国共合作的八年抗战里，虽有“皖南事变”等逆流，但由于大敌当头，休戚与共，不少国民党人和民国基层组织，还是热爱祖国、同情人民的。

(本文参考《粤南日报》民国卅三年元月廿四日《濶洲义民麦秀东等不堪压迫击杀汉奸一名伍腾芳罪行××如此下场》一文改写)